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a Duna-1 isza csatorna ügye, tehát 
már csak órák kérdése, hogy ez a 
nagy fontosságú kulturális ügy a 
magyar törvényhozás színe elé ke­
rüljön. Órák kérdése, hogy a csa­
tornát kiépítiR-e és ha igen : vájjon 
nálunk Csongrádon, vagy Szolnok­
nál fog-e a fiszába torkolni?

Egész Közép Európa műszaki 
véleménye a csongrádi torkolat 
mellett foglalt álláspontot, nem 
csak azért: mert ez lenne a legter­
mészetesebb összeköttetés: hanem 
azért is, mert a kulturális czél csak 
úgy lenne megvalósítva, csak igy 
szolgálná a csatorna az egész Ma­
gyar Alföld és az ország érdekét, 
ha az Alföld szivén menne keresz­
tül.

Ellenben, ha a mai többség 
Szolnok mellett dönt, akkor az 
egész Magyar-Alföld ki lessz zárva 
a csatorna áldásaiból: mert hiszen 
a Tisza nyáron, különösen aszály ide­
jén Szeged és Szolnok között a cse­
kély vízállás miatt nem hajózható.

A Magyar-Alföld és igy egész 
Magyarország kulturális érdeke te­
hát azt parancsolja, hogy a csator­

na ne Szolnoknál: hanem itt Csong­
rádon szakadjon a Tiszába.

Ezt nem csak mi tudjuk, ha­
nem tudják azok is, akik a Szol­
noki betorkolás mellett foglalnak 
álláspontot, természetes tehát, hogy 
azokat bornirt elfogultság, vagy 
pedig magán érdek vezérli.

Hiszen tudjuk : hogy maga 
Hieionymy Károly volt közlekedés 
ügyi minister, kinek magánérdeke 
azt parancsolná, hogy Szolnok mel­
let foglaljon állást, a Csongrádi be­
torkolás egyik leglelkesebb hive: 
mert hiszen, mint szakférfiú meg­
győződésével ellenkezésbe jönni 
tiltja tudása és becsületérzése.

Ezek után még csak kételked­
nünk sem lenne szabad, hogy a 
Dunát és Fiszát összekötő csatorna 
máshoi végződjön, mint itt nálunk 
Csongrádira], különösen akkor: mi­
dőn a Magyar Alföld és igy egész 
Magyarország kulturális érdekéről 
van szó.

Sajnos azonban, úgy vagyunk 
informálva, hogy a csatorna ügyét 
vagy végképen elejtik, vagy ha 
nem ejtik el, akkor Szolnokra vi­
szik. Azt hallottuk, hogy ez a ke­
reskedelmi minister nézete és ezt a 
nézetét rá oktuorálta az egész ke-

reskelmi ministerium szakközege­
ire és ma már nem a csongrádi : 
hanem a szolnoki betorkolás mel­
lett foglalnak álláspontot.

Csodálatos, hogy ezt a meg­
vétózott nézetet, nem csak mi tud­
juk. hanem tudják azok is, akik 
elsősorban lennének hivatva a köz­
ség érdekében síkra szállni, annál 
is inkább: mert a vezető szerepet 
magukhoz ragadták azoktól, akik 
eddig ilyen esetekben tettre készen 
állottak, sőt mi több, akinek első 
sorban kellene Csongrád érdeké­
ért sikra szállni állítólag azt mon­
dotta, hogy ha a kormány Szolnokra 
akarja vinni a csatornát, hát ő 
úgyis hiába beszélne: mert úgy­
sem hallgatnának rá.

No, hát ha ez a kijelentés igaz, 
akkor ugyan az Urnák 1907-ik esz­
tendejében szépen állunk!

Azt hisszük, hogy van Csong- 
rád vármegyének egy tevékeny 
főispánja dr. Kelemen léla. Azt 
hisszük, hogy van Csongrádnak 
országgyűlési képviselője: Faragó 
Antal, de van Csongrádnak elég 
o yan tehetséges fiatal óriása is, 
akik ma a vármegye és a község 
ügyeit irányítják, akik a mostani 
nemzeti kormányt támogatják és a

TÁRC a.

A Magánvaló objektivócziója.
Irta: dr. Konc?. Mihály.

Felfogásunk dualistikus: a világ nem 
egyéb, mint Istennek, a magán valónak 
tulajdonitmánya. Isten a tiszta lét, a vi­
lágban nyer objectiv létet. Ezt a tant nem 
taitom ellentétesnek a keresztény tannal: 
Isten végtelenségének fogalmában benne 
van minden elgondolható, tehát a világ­
mindenség is. Az ember Isten képére és 
hasonlatosságara teremtetett: a minden- 
ség a világszellemnek az, a mi a test a 
leieknek. A mint testem molekulái, részecs­
kéi nem bírnak tudatával annak, hogy 
részéi az egyénnek, cpugy a mindenség, 
egyes lényéi, világai nem bírnak tudatá­
val az isteni tudatnak. A leghatalmasabb 
mindent átölelő tudat, egyedül az Úristené; 
ennek minémüségéről halvány sejtelmünk 
sincs; mi csak a földi körben, a földi re­
lativitásban bírjuk tudatunkat, a mely ta­
lán egészen különböző más világok tuda­
tos lényeinek ismeretétől.

Szellem azért van : hisszük. Oly nagy 
természet bölcselők, mint Flammavion, 
nem tagadják a szellem létét. /V spiritiz- 
mus kezdetleges tapogatózás a felé, hogy 
szellem valóban létezik. Ezt ostobaságnak 
minősíteni, a spiritizmustól minden tudo­

mányos alapot eleve megtagadni elfogult­
ság és csak olyanoktól telik ki, akik ta­
gadják annak eszszerüségét és valóságát, 
a mit meg nem foghatnak. A seanszolc 
tényeit letagadni nem lehet, nagy tudósok 
eszleltek már ezeket; habár kétségtelen, 
hogy az occultista tudományokban (ha 
ugyan még annak lehet nevezni) kétség­
telenül sok az autosuggestió, csalódás, 
esetleg misztlfikáczió. A hypnotizmus, a 
telepathia jelenségeit azonban manapság 
már ki tagadja, habár tüneményeit meg­
él teni nem is képes ?! Valószínű, hogy itt 
rejtett idegem működik, hogy ez termé­
szeti tünemény; megmagyarázva azonban 
máig sincs. Sót a csodák is tények. Min­
den vallásban, mely szertartásainál fogva 
az idegek mysteriosus elfajulását eredmé­
nyezheti, történnek csodák. Ez lehet sug- 
gesztió avagy észszcl tói nem fogható cso- 
da intra naturam. Hogy contra natuvam 
történik-e csoda, (a mint az egyházi rész­
fői aljittatik) kiderítve nincs, de nem is 
hihető, ez a tudatos és személyes Isten 
egyenes beavatkozása volna a halandók 
elet körülményeibe. Mindenesetre a cso­
dákat is, mint mindent, bármily érthetet­
len is, a természet titokzatos törvényei 
alapján kell szemlélni.

E kitérés után térjünk vissza tár­
gyunkhoz: a yilág a magánvaló objecti- 
vácziója. Ez az objectiválódás tán övöktől 
fogva létező törvények, a kozmikus

vdagrend törvényei szerint történik: kez- 
dodik egy világfolyamat és megint elmu- 

változás a Magánvaló élete is; 
állandóság a változásban. A határtalan 
világűrben világok születnek, világok hal- 
nak el; de a mozgás, a vonzás, a kozmi- 
kus világrend törvényei állandóak. Miért 
kezdődik a világtolyamat, lesz-e nyuga- 
lom, a mindenségben, megszűnik-e mű­
ködni a világakarat, megpihen-e munká­
jában a Teiemto, lessz-e szellemivé min­
den, a mi anyagi s a vonzás, a mozgás 
megszűntével a tárgyi lét átalakul-e tiszta 
lette s minden szenvedés boldogsággá 
valik-e a nagy Nirvánában, a megnyug­
vás, a nemlét, az elfeledés örök éjszaká­
jában, avagy megmarad-e, a mi értékes 
bennük, az eltelem, a tudat, a szellemi 
erő: ki tudna-e kérdésekre felelni? Már 
azt is bolondságnak tartják, ha e kérdé­
sek) ól filozofálunk, különösen azok, a kikre 
a melyebben való gondolkodást illetőleg 
íaillenek Petőfinek a táblabiróról mondott 
szavai; de e gondolkodás vezet vissza 
ahhoz az alaphoz, amit a felszínes tudo­
mányoskodás miatt sokan elvesztettek, a 
hithez. A vallás pedig azt tanítja, hogy a 
világ folyamat bevégzésekor ölökre egye­
sülnek az igazak Istennel; a bölcselkedő 
vallja, hogy a világban tárgyiasult tiszta 
let ismét absolut Létté lesz.

A lényegében ismeretlen magánvaló 
a földi világban, mint az élethez való
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kormány által támogatva vannak 
álljanak sarokra ! Követeljék az igaz- 
ságot, hiszen ezt követelniük nem | 
csak szabad: hanem kötelességük is! j

Ne késsenek egy perezet sem ! , 
minden percznyi késés esetleg ■ 
Csongrád erkölcsi és anyagi hala- ] 
lát okozná. !

Fel hát a tulipánt árnyékából; i 
mert a tizenkettedik órában va- 
gyünk!

ha,

Levél a szerkesztőhöz.
Csongrdd, 1907. február 9-én.

Cieztett Szerkesztő 61vtáre!
A m. hó 27-én a községháza tanács­

termében Sóhlya Gyula főjegyző ur elnök­
lete alatt a csongrádi gazdák gyűlést tar­
tottak. A gyűlésen legtöbbnyire kisgazdák 
vettek részt. Ezt az alkalmat sajnos R. Papp 
Gedeon közgyám arra használta fel, hogy 
a kisgazdákat, kiknek érdeke azonos a mi, 
tehát a munkások érdekével ellenünk uszítsa.

Azt mondotta, hogy mi a kisgazdáktól 
is, most téli időn át, kukoricza morzsolásért 
vagy egyébb munkáért 10 korona napszá­
mot követelünk, szerinte 10 koronáig sar- 
czoijuk meg őket.

Hát az ilyen állítások, melyeknek va­
lótlanságáról maga az illető űr legjobban 
meg van győződve, csak arra valók, hogy 
ti munkások és a majdnem hasonló sorsban 
és elbánásban részesülő kisgazdák között a 
gyűlölete szítsák. Különben is annak a t. 
urnák minden törekvése az volt, hogy az 
egyes osztályhoz tartozó egyéneket egymás

akarat jelentkezik Schopenhauer filozófi­
ájának ezt az éltékes megállapítását, a mi 
már filozófiai theoietikus tété* 1, tapasztalati 
tények bizonyítják. E tétel bizonyítására 
vonatkozó egyes példákról a következő 
fejezetben lesz még szó. Itt csak hang­
súlyozzuk, hogy minden a mi létezik, 
csak ennek köszönheti lét, t. A természet 
működő és nvugvó élői e világakarat té- 
nvei; a chemiai folyamat, mely egyazon 
az élőben és élettelenben, ebben bírja 
indítékát.

A kozmikus törvény, nielv a folya­
matot megindítja, maija, a fejlődés törvé­
nye ; az okság, mely a tünemények közti 
kapcsolatot mutatja, azt bizc nyitja, hogy 
e fejlődés nem lehet vak. Megindult a 
fejlődés a ködgomolylyal, most már az 
embernél tort; a sejtelem, hogy az ember 
sem az utolsó lánczszem, igaz. Vájjon az 
embereszme kifejlődésével megakadjon-e 
a fejlődés? A mikor már tudunk min­
dent, a minek tudása ingerel; a midőn
már testvérekké lettünk annyira, hogy 
nem lessz többe köztünk éhenhaló; ami­
kor a szeretet lessz az élet legfőbb és 
egyedüli törvénye, megakadjon-e a fej­
lődés? E hatalmas törvény, mely létre­
hozta a mindenséget, kifejlesztette az amne- 
bától az emberig végtelen lánczolatban 
az élőlényeket, le van-e zárva az ember­
rel ? Nem. Hisz a fejlődés maga az igaz­
ság : a gyengék és erősek harczából ke­
letkezett eredő.

Az élőlényekben individualizálódik 
a világakarat. Minden élő egyén; egyén 
oly értelemben, hogy élni akar. Az állat­
világban az egyéniség öntudatot nyer: 
saját létének tudatával minden állati lény 
bir, habár igen szűk körre szorul is a 
tudat, habár alsóbbrendű lényeknél ez 
csupán az élet fenntartásra irányuló vak 
ösztön. Az ember nemcsak az egyéni 
lét tudatával bir, hanem ama kapcsolat 
tudatával is, mely egyrészt egyéni léte 
és minden más élő és élettelen, másrészt 
közte és a világakarat közt van. E tudat 
azonban nem mindig ismeret, csak érzés, 
inger, az ismeret indiciuma. Az ember 
szellemi lény.

ellen uszítsa. Mert hiszen nagyon jól tudja, 
hogy amint Csongrád népe egymást megér­
tené, az ő dicső népszerűségének egyszerre 
vége lenne.

Hát mi csongrádi szervezett földmun­
kások 300-an kijelentjük, hogy nem 10 ko­
ronáért, de két korona napszámért is elme­
gyünk szívesen dolgozni és 6 órától reggel 
6 óráig este becsületesen dolgozunk. A többi 
8 koronát pedig, mint közvetítési dijjat tisz­
telettel átengedjük akár R. Papp Gedeon 
urnák, akár bárki másnak, aki 10 korona 
napszám bérért munkás követelésre vállalkozik.

Különös az t. szerkesztő elvtárs, hogy 
midőn p. u. Csongrád vármegyében a gaz­
dasági egyesület ma már ott áll, hogy az 
ellentéteket a munkások és a munkaadók 
között elsimítsa, itt megelő áll R. Papp Ge­
deon és a munkaadók, inig a munkások kö­
zött gyűlölködést szit.

Sajnosán tapasztaljuk, hogy most már 
nem csak Európa minden államában, de 
nálunk Magyarországon is az emberiség 
kasztokra van osztva, osztályokra forgácsol­
va és igy minden osztály a maga érdekének 
megvédése szempontjából szervezkedik, tö­
mörül. Mi munkások is tömörültünk és igen 
örülünk rajta, ha a kisgazdák is szervezked­
nek, annál inkább örülünk: mert tudjuk azt, 
hogy a kisgazdáknak az érdeke, tökéletesen 
azonos a munkások érdekével; mert hiszen 
ők is munkások és őket is éppen úgy nyomja 
a nagy tőke, mint minket és ők éppen olyan 
rabjai a nagy tőkének, mint mi. Tehát ha 
ők tömörülnek, szervezkednek az nekünk is 
előnyüukre válik, valamint nekik is előnyükre 
van a mi szervezkedésünk. Mi akkor: mi­
dőn a létminimum megállapítását akarjuk 
azért, hogy az a mi a lét fenntartáshoz 
szükséges adó alapot ne képezhessen, vagyis 
p. u. 10 kát. hold föld után: mert annak 
jövedelme a létfenttartáshoz kell adót ne 
kellessen fizetni, nem csak a mi: hanem a 
kis birtokosok érdekét akarjuk előmozdítani.

Sajnos azonban, akik a kisbirtokoso­
kat a nagybirtokosok" szárnya alá akarják 
terelni, azok nem a kisbirtokosok érdekét 
szolgálják : hanem a nagytőke érdekét, mely­
nek viszont az az érdeke, hogy a kisbirto­
kost, a kis tőkét elnyelje, magába szívja, 
mint a nagy folyam a forrásokat és pata­
kokat. Azért akarják ezek az urak, hogy 
Csongrád vármegye legnagyobb latiundiu- 
mos ura 70.000 kát. hold hitbizományosa: 
Pallavicini Sándor örgróf álljon a szerve­
zendő gazdasági egyesület élére. Ha az őr­
grófot, be tudnák ugratni, kettős czélt ér­
nének el. Nevezetesen elérnék azt, hogy 2-3 
évtized múlva kisbirtokos nem létezne töb­
bé : mert elnyelné a nagybirtok, másodszor 
pedig úgy Pallavicsini őrgrófot, mint annak 
alkalmazottait népszerűtlenné tennék, ameny- 
nyiben ma talán egyedüli latifundimus főur, 
aki munkásaival, cselédeivel és alkalmazot­
taival humánusán bánik, aki él, de a mun­
kást is élni hagyja.

Ebből láthatja a kisgazda közönség, 
hogy mi igen jól vagyunk tájékozva és át­
látunk R. Papp Gedeon és társai lyukas 
szitáján. Gondunk is lessz rá, hogy ilyen 
furfangoknak a kis gazdák fel ne üljönek, 
valamint minket sem lehet minden ostoba 
furfanggal felültetni.

Maradtunk szerkesztő elvtásnak őszinte 
tisztelői <Magyarországi Földmunkások» or­
szágos szövetségének helyi csoportja nevében

Oláh Mihály
elnök.

UJDONSA O 0 K.
Állatorvos áthelyezés és kinevezés.

Frank Gyula állatorvos szegedre helyez­
tetett át, ennek helyébe a járási Kiszolgá­
lni o Farkas Dezsőre az állást ideglenesen 
töltette be.

Kiállítás Temesváron. F. évi márcaius 
hó 10-től 24-ig Temesváron országos mű­
kedvelő és háziipari jólékonyczclú kiállí­
tás rendeztetik. A csongrádi bizottság, a 
kiállításon való i észtvétel céli íl ói a múlt

héten alakult meg városunkban. Faragó 
Antalné és ö/v. Kelen ka ) inosné úrnők 
fáradoznak különösen a kiállítás sikere 
érdekéin n. A műkekvelői főosztályon a 
következők állíthatók ki: 1. Olaj, squa­
re II festmények, rajzok. 2. Fényképek- 3. 
Iparművészeti tárgyak (selyem porczellán 
festés, fafaragás, bői munkák.) 4. Női kézi 
munkák csoportja. A háziipari főosztályon 
kiállíttatnak : 1. Ruházati czikkek. 2. Női 
kézimunkák. 3. Diszmütárgyak. 4. Gyer­
mekjátékok és 5. különféle háziipari czik­
kek. A kiállítás minden csoportjában 1 
első, 2 második, 3 harmadik dij, 5 dísz­
oklevél, összesen 9 első, 18 második, 27 
harmadik dij, 45 díszoklevél és számos 
elismerő oklevél tűzetik ki. Egyes kitü- 
nobb tárgyak pénzbeli jutalomban is ré­
szesülnek. A kiállításra szánt tárgyak márc. 
5-ig beküldendők. Érdeklődőknek kész­
séggel ad felvilágosítást a helyi elnökség 
vagyis Faragó Antalné és özv. Zelenka 
Jánosáé úrnők.

Nyugtázás. A csongrádi iparos ifjú­
ság által f. é. fi hruár hó 3-án 
rendezett jótékony ezé! ú műkedvelői elő­
adás és íánczmulatság alkalmával felül- 
fizettek: Sóhlya Gyula főjegyző 2 koro­
nát, Kátai Miklós számtiszt 1 kor. 40 
fillért, Oláh Lázár, Gyánti István, Székely 
Sándor, Bódi Elek, N. N. 1—1 koronát, 
Forgó Lajos, Bába Szabó László 40—40 
fillért, kiknek ez utón mond köszönetét 
az iparos ifjúság.

A csongrádi áll. polg. leányiskolánál 
Lipcsey Janka ideiglenesen nyugdíjazott 
beteg tanítónő tantárgyainak tanítására, 
a vall. és közokt. m. kir. minister Wolszky 
Frida kisasszonyt, polg. iskolákra képe­
sített oki. tanitóuőt, a jelen tanév végéig 
ideiglenes helyettesül megbízta. A meg­
bízott tanítónő állomását a napokban fog­
lalja el.

A keresztény gőzmalom. Mint értesü­
lünk, tossz üzleti évvel zárja be a kér. 
gőzmalom az elmúlt évet, mert tiszta 
nyereség alig négyszáz és néhány korona. 
Osztalék meg semmi. A márczius harma­
dikén tartandó közgyűlés, mint az elője­
lek mutatják, elég viharosnak Ígérkezik 
s nem csalódunk, ha azt állítjuk, hogy az 
üzletélet ügyvezetése körül személyi vál­
tozások fognak bekövetkezni. Talán ideje 
lenne már, hogy az intézet vezetését a 
részvényesek egy képzett, tanult emberre 
bízzák s n bátyám -uram télé igazgatókat 
meg mellőzzék.

Cscngrádmegye közutai. Kossuth Fe­
renc/. kereskedelemügyi minister az út­
ügyi törvény revízióját tervezi és ez ok­
ból előbb pontosan meghatározni kívánja 
a kiépítendő állami és törvényhatósági 
közutak útvonalait és azok müuttá kiépí­
tésének sorrendjét. A munkálatok e körül 
most folynak és Lukács József, a 11-ik 
számú közúti felügyelőség vezetője feb­
ruár 2-án Szentesre értekezletre hívta 
össze Csongrád vármegye, Szeged és 
Hódmezővásárhely városok törvényható­
ságait, hogy hözutaik kiépítésének prog­
ramját velük letárgyalja. Az értekezletet 
ebben a fontos közlekedésügyi kérdésben 
tegnap fejezték be.

Közigazgatási bizottság. Csongrád vár­
megye közigazgatási bizottsága f. hó 11-én 
hétfőn délelőtt 10 órakor tartja e havi 
rendes ülését, a vármegyeház kistermében.

A Duna— Tisza csatorna tor­
kolata érdekében az e hó 11-én taitandó 
döntő értekezletet megelőzően Szappanos 
István és Hock János kecskeméti, Molnár 
Jenő szentesi, Faragó Antal csongrádi és 
Mezőfi Vilmos szegvári képviselők veze­
tésével százas küldöttség járul Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi miniszter elé. 
Az újabb monstre deputácziót a szolnokiak 
mozgalma teszi szükségessé.

Hamisitott-e a romlott termény, termék
vagy árúczikk ? A földmivelési minister 
4613,906. sz. határozata érdekes döntést 
tartalmaz. B. város közignzgrtási bizott-
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7. szám CSONGRÁDI LAP
sága V. romlott olvasztott vaj forgalomba 
hozatala által elkövetett kihágás miatt az 
1895. évi XLVf. t.-c. 3 §-a a) pontja alap­
ján 40 K. pénzbüntetésre, illetve ennek 
behajthat at lansága esetén 2 napi elzárásra 
Ítélte, továbbá 24 K. vegyvizsgálati dij 
megfizetései e kötelezte. Ezt az Ítéletet a 
miniszter, megsemmisítette és uj eljárás 
megindítását rendelte el, mert az eljáró 
hatóság tévesen értelmezte az 1885. XLVI. 
törvényezikk 3 ij-át, illetőleg a végrehaj­
tási rendeletnek, az ezen §-ban megálla« 
pitolt kihágást esetek tényálladékának 
megállapítására vonatkozó rendelkezéseit. 
A hivatkozott végrehajtási rendelet 5 §-a 
b) pontja értelmében ugyanis a mezőgaz­
dasági termények, termékek" és czikkek, 
ha megromlottak, csak akkor tekinthetők 
hamisitottaknak, ha azok ilv állapotban a 
minőségük tekintetében való megtévesz- 
tesre alkalmas elnevezés vagy megjelölés 
alatt, illetve a mezőgazdaságra káros alak- 
ban vagy czélra áruitatnak, vagy hozat- 
na,k főigalomba. Mivel pedig az avas vaj 
elái usitásánal azok a körülmények, me­
lyek ,e szakasz alapján a kihágás tény- 
alladékát megállapithatnák, fenn nem fo­
rognak.

Az iparos ifjúság műkedvelői előadása.
rolyó hó 3-ikán folyt le az iparos 
iljusag kiváló gonddal betanult Panna 
asszony leánya népszínmű műkedvelői 
előadása. Az előadás mint előre látható 
volt igen jól sikerült. A szereplők egytől 
e8yig mind megálltak helyüket és igy el 
lehet mondani, hogy az előadás ameA 
Hant iparos körökben nagy volt az ér­
deklődés anyagilag és erkölcsileg fénye­
sen sikerült.

Több ezer elismerőlevél igazolja, hogy 
a „Millemumtelep“ Nagyősz, Torontál- 
megye a legjobban kepeit és legjobb faj­
tiszta szőlooltvanyokát szállítja legolcsóbb 
álban. Műm ellék letek kel díszített magyar 
vagy német Vagy román vagy szerb nyel­
vű nagy árjegyzékét kívánatra ingyen és 
bermentve küldi.

ítélet Amerikából a magyar műiparról
A nagy a rnei i k a i mag kereskedés és ker­
tészeti ez eg : W. Attiée Burpée & Co. 
Philadelphiából, mely a legnagyobb ezég 
a maga nemeben ,az utóbbi években igen 
hízelgő elismeréseket közöl Mühle Vilmos 
mag- es kertészeti “őségnek Temesvárott 
Legrády testvérek budapesti műintézeté­
ben készült főárjegyzékéről. Többek kö- 
zött a következőket Írja ; »Vettük ma uj 
főaijegyzéket és a legszivélyesebben gra­
tulálunk Önnek nemcsak az árjegyzék 
fryöpyOii külsejűhez, bekötéséhez, hanem 
különösen a remek kiállításhoz, beosztás­
hoz és az igen szép ábrához. — Ahogy 
észievészük. On a mi uj ábráinkból egy 
sorozatot, úgy más nagyobb ezégek ábrá­
ból is többeket reprodukált; kénytelenek 
vagyunk azonban elismerni, hogy az Őn 
másolatai sokkai jobb benyomást tesznek 
a szemlélőre, mint eredeti ábráink, bár 
ezek drága fametszetek után készültek. 
Ezenkívül ómig az általunk használt pa­
piros sokkál erősebb és duplán enyvezett, 
addig az Öné vékonyabb és nem olyan 
dragn, mint / a nálunk készült; daczára 
ezeknek az On ábrái hatásosabbak ' Va­
lami eljárással lehetséges Önnek ábráival 
tény ke pék hatását elérni. Nem lenne szi­
ves velünk közölni, hogy a gravirozásnak 
czinkografianak milyen féléjét használja, 
h°8.y olyan kitűnő eredményeket elérni 
képes?« Valóban igen szép elismerése a 
hazai műi pornak és kereskedelemnek, 
mely Légrády Testvérek budapesti ez ég I

yilágkereskedehnéveel eléretett. — Utóbbi 
ezégnek képviseletei és raktárai vannak 
Japanb a n Tokio és Yokohamában, továbá 
Chinában Shanghaiban magyar magva­
kkal, melyek onnan Koreába és Mand- 
schuriába is elkerülnek és már általános 
elterjedésnek és keresletnek örvendenek.

3. oldal

CSARNOK.

ORGONA-E, VAGY ZONGORA ?
Egy szükebb körű, úgyszólván meg­

hitt bizalmas barátai bevonásával nem 
csak felejthetlen, de a szószoros élteimé­
ben élvezetet nyújtó zenei előadást tar­
tott a napokban Lazár bátyánk.

Edd igeié köztudomás szerint csak va­
dász élményeiről volt hires és utolérhetet­
len. Ki hitte volna, hogy életének alko­
nyán mutatkozik be mint utolérhetlen 
virtus a zenei téren. Valóban azt hittem 
hogy tisztelt öreg barátunk tréfát akar 
csupán űzni, midőn fülembe súgva meg­
invitál egy külön szobában, hol egy zon­
gora volt már elhelyezve, hogy méltas­
son meghallgatásra saját szerzeményét 
melyet énekkel egybekötve akar előadni.’ 
A legnagyobb készséggel tettem eleget 
eme szerény kelésének. Belépve a külön 
szobában, elbámulva láttam, hogy rajtam 
kívül már többen alkalmas pózéban fog­
laltak ^ helyet. Csakhamar felismerem a 
jelenlévők közül Miska és Lajos baráta­
imat, kikkel néhány bizalmas szót váltva 
magain is helyet foglaltam.

Lazái bátyánk akin meglátszott a lám­
paláz, odaül a zongora elé, lehúzza classé 
keztyuit s teljes művészi tempóval s meg- 
felelő taglejtéssel egy merész futamot rög­
tönöz, miáltal figyelmünket teljesen lesze­
gezte. Ekkor hirtelen eszébe vágódik, hogy 
az aÍló nincs bezárva, felugrik.’ a székről s 
megfelelő toinusba utasítja a személyzet- 
tét a zártkörű estély megtartására, mely 
készséggé! és előzékenységgel telt eleget 
az uj vendéglős God a Antal ur, ki maga 
is el volt ragadtatva az első ütemek hang­
jai, által, aki mellesleg mondva Lázár bá­
tyánkat a múltban igen jól ismerte, de 
ám ült és bámult a nem remélyrt művészi 
nelc ígérkező Lázár bátyánk bevezető 
akordjain.

Szinte kapráztak a szemeink, mert 
az öreg mégegyszer akkora lett, mint a 
hogy a természet amúgy is megáldotta 
elég kimagasló testhosszal, futam lépések­
ben száguldott előttünk vissza a zongorá­
hoz.

Nem állhatván ellent csodálkozásom­
nak, oda hajlok Miska barátomhoz, kiről 
feltételeztem, hogy mar jobban bele van 
avatva a mai rögtönzött előadás titkaiba 
keidest intézek hozza, hogy volta képen 
mit akai Láz.ái bátyánk, komoly tudással 
rendelkezik-e vagy csak egy ártatlan tré­
fának leszünk áldozatai ? Miska barátom 
röviden csak annyit válaszolt, „ne türel­
metlenkedj, hallgassuk meg az öreget.“ 
Nem volt mit tennem, mint átengedni 
magamat a további bizonytalanságnak.

Visszafojtott lélekzettel ültem s vár­
tam, hogy Lázár barátunk megkezdje elő­
adását.

Nem sokáig kellet várnunk, mert ő 
teljes ánimitással az előbbihez képest 
ugyanazon futamokat adta elő, melyeket az 
imént szakított télbe. A futamok többszöri 
ismétlésé után végre belekezdett egy is­
mert lélekemelő melódiával megzenésített 
egyházi énekbe, a midőn teljesen megfe­
ledkezett arról, hogy voltaképen zongora

mellett ul s ideges gesztusokkal jelezte, 
hogy az orgona fújtató nem jól működik. 
Magam nem tudtam már tovább fékezni
nÍil-MS á5tatIai]sággal s minden ezélzás 
nclkul oda szolok az öreghez. Bátyám 
nagy tevedesben vagy, mert hiszen vol- 
takepen nem orgonán de zongorán ját­
szol. Lazar barátunk megáivá a tőle 
megszokott egykedvűséggel csak anv- 
nyit jegyzett meg, „csak azt akartam tud­
ni, hogy ugyan észre veszitek-e, hogy tu­
lajdonlapén csak orgonáltam.“

Mondani is felesleges, hogy eme kijelen­
tése, milyen hatással volt a jelenlevőkre, 
u Megígértem az öreg barátunknak, 
hogy az utolérhetlen s felejthetlen előa­
dásáról a kritikát megírom, de a legna­
gyobb őszinteséggel kell bevallanom, ho«y 
a rendelkezésemre álló jelzők nem elegen­
dők arra, hogy kellően jeliképezem azon 
magas nívón álló zenei tehetséget, melv- 
!yel O rendelkezik. Azért csupán alisme- 
íesem es köszönetéül nyilvánítom azon 
élvezetért, melyben részesíteni volt kegyes.

Bizant.

0

Emeli az étvágyai a

Árverési hirdetményi kivonat.
5589/1906 tkvi szám.

A csongrádi kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
a Csöng rád városi takarékpénztár, úgy a 
csatlakozódnak kimondott Rosenberg Ede 
végrehajtatónak Szilaj Varga Julianna^ 
Bene Józsefné elleni 8000 korona s jár. 
és 83 korona 60 fillér s jár. iránti végre­
hajtási ügyében a szegedi kir. törvény­
szék területén levő s a csongrádi 7968 
számú betétben A. I. 1-2 sorszám alatt 
felvett 11761.1762 hrszámu jószágtestre 
(erdő, illetve szőlő az Öregszőlők dűlőben) 
1180 korona. Ugyanazon betétben A 1 
sorszám alatt felvett 1275 hrszámu jószág­
testre (ház udvarral a belsőségben 992 
kor. ugyanazon betétben A 1-2 sorszám 
alatt felvett 3300/6 hrszámu jószágtestre 
(‘ét a kilenczes dűlőben) 372 korona ki­
kiáltási álban az aarvérést ezennel elren­
deli s_a most felsorolt ingatlanok 1907. 

évi márczius hó l-só napján délelőtti 8 órakor 
a csongrádi kir. jarásbiroság árverési he­
lyiségében 6. számú leiemben árverés alá 
fognak bocsátatni s a kikiáltási áron alól 
is elfognak adatni.

< Venni szándékozók tartoznak a kiki­
áltási ár 10 % át készpénzben vagy óva­
dékképes értékpapírban a kiküldött" kezé­
hez letenni, vagy neki a bíróságnál elő­
jelesen elhelyezett bánatpénzről kiállított 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Csongrádon 1906deczember lOén 
A Csongrádi kir. jbiróság mint telekköny­
vi hatóság.

Camilla kir. járás bíró-

Ügynökök
sorsjegyeknek részletfizetésre 
való eladására kerestetnek.

Legmagasabb jutalék; — Juta- 
lomdijl Esetleg fix havi fizetés.
Ajánlatok intézendők az 1885 

óta fennálló
Dirnfeld Testvérek

bankházba
Budapest, IV., Váci-utca 2.

mi

leli ü
testsúlyt, mcesztirv 

váladékot, éjjeli izzadásl

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár- 
köhögés, skrofulozis. Influenza

1 ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minlhogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
ti-y „ttuohe" eredeti ceamaffoltist.

F. lies-tie A Co. Sieael (Svájc)

99
^Kapható orvoil rendeletre a gyógyszertárak­

ii óüh - Ara Uvegenkinl 4 — korona
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Kovács Elemér Templom- 

utczai házában
sWF- i L H K H 8 ■*£

[3 szoba és mellék helyiségek]
ÁPRILIS-HÓ 24-lkétől 

kezdődőleg’ kiadó.00

Legjobb mel 1 ék keres et
nők és családok részére. I:gy helyen és egy ház­
tartásban se hiányozzék az eredeti »Styriai« kötő­
gép. Árjegyzék ingyen. Kedvező fizetési feltételek.

Első stíriai késtőgép-gyás*
magyarországi képviselete FOGL ]. L. műgépész. 

Budapest, VI., Csengery-u. 54.

]Manfiold Kálmán
KXJLA., Bácsmegyének a Telecs 
ka magaslatán fekvő Jolánföldi 
szölöoltvány és kertészeti bérle­
tén tavaszi szállításra kapható:
1. Szokvány minőségű, minden alanyon 

fajtisztán, sima és gyökeres zöldojtvány.
2. Amerikai és európai" sima és gyökeres 

vessző.
3. Alma, körte, baraczk és kajszinfák 1, 2,

3 éves ojtvánvok a legkiválóbb fajokban,
4. Gleditsia és Maciura Aurentiaca' élősö­

vény, a melynek gyökerei nem sarjnd- 
zanak, tövisei igen sűrűk, semmiféle ro­

var nem pusztítja, minden időjárásnak 
ellenáll. Kívánatra név- és árjegyzéket 
készséggel küldök.

Szives megkereséseket kér
Manhold Kálmán

nagybérlő.

közelről érdekli az országos 
gazdasági kiállításon ELISME­

RŐ OKLEVELEI I\llfÉRT

„Vínczellérhonyv“
czimi'í könyv (3. kiadás) mely 
az összes szőlömunkákat gya­
korlati módon, képekkel szem­
léltetve adja elő. Megrendelhető 1 K. 
beküldése mellett bermentve.

Vada; József «i»»»
[Utánvéttel küldve 1 kor. 25 fi 11 be kerül.j

@®@@®®@@@©

Ha köszvényben, reumában, ischiasban 
szenved, vegyen egy üveg

Dr. Flesch-féle
köszvény-szeszt,

mely csúzt, köszvényt, reumát, kéz-, 
láb-, hát- és derékfájást, kezek és lábak 
gyengeségét, fájdalmakat és daganato­
kat biztosan gyógyít. Itatása a legrö­
videbb idő alatt észlelhető. Kapható

Dr. Fleseb E. M.
„Magyar korona“ gyógyszertárában, GYŐR, 

Baross-ut 24. szám.
Másfél deciliteres üyeg ára 2 kor. Huza­
mosabb használatra való »Családi« üveg 
ára 5 kor, 3 kis, vagy 2 »Családi« üveg 
rendelésnél már bérm. utánvéttel küldjük

Kttlitigfés!
Aki erre nem figyel, vétkezik saját 

maga ellen. A

KAIZER-fele
mell-karamellákra

a 3 hársfáról.
Orvosilag kipróbálva és ajánlva köhö­
gés, rekedtség, katarus és eluyálkáso- 

dásnál.
CIOn hiteles bizonylatok bizonyítják, 
vJIZU hogy megtartja, amit igér.

F.gy csomag 20 Jl/I. Egy üveg SO fill.
Csongrádon kapható: Wiesner Lajos, 
Balkányi Lajos és Barna Henrik urak 

gyógyszerig raiban.

|| A legelőkelőbb orvostanárok 
® által ajánlott és a kiállításokon 
® aranyérmekkel és diszokleve- 
$ lekkel kitüntetett

Eslvflki/V (.-oónac
mely

a közönség kedvenc itala
mindenütt kapható.

Központi iroda:

Pót Esterházy Oéza-féie
BUDAPEST, $

r V. kér., Nádor-utca 16. 2

Rheumát,
Csúzt,

Köszvényt
föltétlenül ét biztosan gyógyít a hires és minden 
házban nélkülözhetetlen

Dr, Hrányí khluMöi 
Rbeuma-olaj

Ajánlható kéz, láb, hál, mell és derékfájásnál, ütés, 
M > I teles, ficam (adásoknál, fülfájás és iulzúgas fej­
es fogfájásnál. Kapható a készítőnél :

Bállá Sándor gyó9y8zer,KsuH«ídtmcrzi,'vás4rl,ely’
1 üvegnek 2 korona. - I’róbaüveg 1 korona. 

6 koronás rendelésnél ingyen csomagolás, bérmentve
h.gy próba mindent bizonyít. Ne hagy­

juk magunkat lebeszélni.

#©ee®e

Szőlőoltványok!
Hiányok pótlására: Két éves, 

száza: 20 korona.
Telepítésre: Gyökeres zöldolt­

vány, ezre 160 K. sima: 90 
K. Fásoltvány I. 200 K. ez 
szépséghibával 90 K.

Mind Riparia portai is alanyon, 
a legjobb és 1 égbőlermőbb 
bor és csemege Jajokban.

Hegyi bor legolcsóbban.
Árjegyzék ingyen.

SZÉKELT I. JÓZSEF, Gfiinp.

forintért tiszta gyapjúszövetből 
mérték szerint elegáns kivitelű 
férfiöltöny, felöltő vagy télikabát KRAUSZ 
F. és TSAuii szabó-üzlete. Buda­
pest, Kerepesi-ul 69. — Vidékre 
mintákat mértékvételi utasítással 

bérmentve.

FARSANGRA
I és egyéb alkalmakra készítek táncz- 
I rendeket olcsó és egész finom minő- 
I ségben, minden színben. Egyúttal 
I ajánlok zsinórokat, paszomántokat, se- 
]j. lyem gombolyagokat, könyvzsinórzato- 
I kát egész és ielselyemben és pamut- 
I ban, minden fajtában.
I Legelőkelőbb referencziák. Megrondoló- 
I seket jutányosán és gyorsan teljesítek, 
I SCHWARCZ JAKAB

paszomány gyáros,
aj Budapest, VII., Romhacli- 

\ utcza 3. szám.

Eötvös Lajos és Társai
I kereskedelmi kertészete és nagykeres­

kedése, TARCAL (Zempénmegye.)
: 1000 drb. Gleditschia csemete 4 kor. 

1000 » 2 éves akáccsemete 10-15 »
! 1000 » 1 » n 4-616 »
! 1000 » Vadalma csemete 12-20 »
; 1000 » Vadkörte » 14-25 »
: Nagy virágú kerti diszszc gfütövek 10 da- 
! 1ab .... 1.20 kor.

2 éves bokor rózsák 10 dib. 5 kor.
10() drb...................................35 kor.

2 éves hónapos rózsák 10 drb 5 .
1000 drb. . . 35 »

Elsőrendű kerti magvak, virághagymák,
dísznövények a legolcsóbb árakon.

160 oldalas főárjegyzékünk kívánatra 
bei mentve

Nyomatott a kiadótulajdonos; Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1907.
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